



展现改革新气象

中国式现代化的  
内涵十分丰富 进一步全面深  
化改革也必然是全方位的

增强发展新动能

要全面深化  
改革扩大开放 ,为高质  
量发展增添动力

开辟治理新境界

为中国式现  
代化提供强大动力和制  
度保障

(据新华社 全文详见第三版)

文润之江·深入实施文化建设 八项工程 20周年

# 文润之江满目春

## 浙江深入实施文化建设 八项工程 20周年纪事

本报记者 陆遥

文化是魂 润物无声。

习近平总书记在浙江工作期间,高度重视文化建设,深刻指出,改革开放以来,浙江的发展之所以如此夺目,取决于很多因素,最根本的还是人的因素,确切地说,是文化的因素在产生深刻的影响。

2005年7月,浙江省委十一届八次全会通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》,提出“三个力”八项工程的战略部署,构建起我省文化建设的四梁八柱。

三个力,即增强先进文化凝聚力、解放和发展文化生产力、提高社会公共服务能力,为浙江加快建设文化大省指明方向。

八项工程,即文明素质工程、文化精品工程、文化研究工程、文化保护工程、文化产业促进工程、文化阵地工程、文化传播工程、文化人才工程,为浙江文化繁荣不断注入澎湃动能。

20年来,浙江坚持一张蓝图绘到底,深入实施文化建设八项工程。党的十八大以来,在习近平文化思想指引下,浙江文化建设取得丰硕成果,文化大省正在迈向高水平文化强省。党的创新理论研究传播取得新突破,主流思想舆论形成新声势,浙江历史文化脉络新标识、精神文明建设涵养新风尚、文艺精品创作结出新硕果,公共文化服务拓展新阵地,文化产业发展实现新跃升,对外文化传播展示新形象。

### 凝心铸魂

#### 增强先进文化凝聚力

文化是民族的灵魂,是维系国家统一和民族团结的精神纽带,是民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现。

在浙江工作期间,习近平同志高度重视文化的深层次、全局性、基础性作用,鲜明提出文化是经济发展的助推器、政治文明的导航灯、社会和谐的黏合剂。

20年来,浙江全面推进文明素质

工程,聚焦人的现代化,统筹推进理论武装、文明培育、文明实践、文明创建,公民道德素质、科学文化素质和社会文明素养全面提升,持续实施文化传播工程,牢牢把握政治方向、舆论导向、价值取向,社会主流舆论不断形成新声势。

精神有引领,文明成风尚。浙江大力弘扬伟大建党精神,传承践行红船精神、浙江精神,坚持以社会主义核心价值观为引领,久久为功打造最美浙江人品牌,持之以恒推动城乡文明创建,同时结合新时代特点,加快建设社会文明新高地,着力推动以人的现代化为核心的浙江有礼省域文明新实践,全力打响在浙江看见文明中国品牌。

车让人,人快走,文明礼让斑马线,成为全省各地街头的亮丽风景,宁波实现公园广场席地而坐、裤子不脏,温州以爱心伏茶为特色品牌让人人参与文明创建,衢州拆除机关大院围墙实现空间共享。2020年,浙江成为首个全国文明城市设区市,满堂红的省份。今年5月,浙江又新增宁海县、桐乡市等8个县(市)获评全国文明城市。至此,我省已创成县级全国文明城市24个,数量居全国前列。

党的创新理论凝心铸魂,是文化建设的重要任务。浙江深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,推进理论铸魂、溯源、走心工程,在省域层面首创习近平新时代中国特色社会主义思想研究传播工程,把研究与传播结合起来,边研究边转化、边阐释边传播。

2023年8月,浙江省委宣传部统筹指导浙江日报、浙江卫视等省级主要媒体,在重要版面和时段开设《第一视点》专栏,将理论认知融入新闻报道,以经典故事阐发科学论断。

这一创新报道方式,循迹溯源,深入讲好习近平总书记的故事,阐释习近平新时代中国特色社会主义思想,呈现浙江贯彻“八八战略”的生动实践,成为当众了解浙江发展、学习新思想的重要窗口。《第一视点》专栏目前已刊发报道和新媒体产品350余篇(件),全网总

传播量约49亿次。

一支立麦,一段节奏欢快、爆梗频频的开放麦,在浙江各地,这样宣讲已成日常。重大溯源理论成果和文化工程,让宣讲员们有了源源不绝的故事和体会。传播方式持续创新,让党的理论潜移默化地飞入寻常百姓家。

20年来,文化传播工程引领社会主流舆论不断形成新声势,把浙江正能量声音传得更远更广。

主流媒体系统性变革大潮中,浙江日报报业集团以五端协同开启系统性变革,催生了以《浙江日报》为根基、潮新闻为先锋的融媒舰队。浙江广播电视台锻造新闻+文化双引擎,Z视界平台迭代升级。浙江宣传公众号上线3年多来,收获近450万用户,影响力持续扩大。

构建省市县一体化传播体系,县(市、区)全部挂牌成立融媒体中心。全省新闻界积极践行“四力”要求,力行、短、实、新的文风,采写沾泥土、带露珠、冒热气的作品,用更加生动鲜活的表达讲好新时代浙江故事、中国故事。

深耕主题出版,浙江推出了一批映照时代、启迪心智、浸润人心的精品图书,《干在实处 勇立潮头——习近平浙江足迹》等精品佳作产生重大影响。

面向全球,书写国际传播新篇章。G20杭州峰会、杭州亚运会、世界互联网大会乌镇峰会等影响广泛,《之江新语》等图书多语种全球出版,浙江省国际传播中心挂牌成立,杭州市、中国小商品城、华策影视等入选首批国家级国际传播重点基地。

### 文化繁荣 解放和发展文化生产力

文化是构成浙江综合竞争力的软实力。习近平同志强调:繁荣文化产业,壮大发展文化产业,是建设文化大省的重要目标,也是加快文化大省建设的重要检验标准。

解放和发展文化生产力,是繁荣文化的必由之路。浙江高水平推动优秀

传统文化创造性转化、创新性发展,着力激发全省域文化创新活力,推动创新文化与文化创新双向促进。

20年来,文化精品工程大力推进文化内容创新,奋力攀登文艺高峰,文化产业促进工程全力推动文化体制改革,让文化产业发展走在前列,文化人才工程引育并举,持续造就文化领军人才。

聚焦创作出无愧于时代和人民的优秀作品这一要求,浙江文艺精品美誉度持续提升。20年来,浙江的文化精品创作已经从单一作品生产,拓宽延伸到营造整个生态链。通过深入推进新时代文艺精品攀峰行动,升级浙江文化艺术发展基金制度体系,推出之江潮文化奖等举措,涌现出一批坚守人民立场、反映时代精神的作品。

《藏海传》《淬火年代》,今年以来,浙产剧通过细腻刻画普通人的命运沉浮,引发观众情感共振,收视与口碑双双走高;《里斯本丸沉没》《热烈》《万里归途》等一大批浙产电影,通过历史回望与现实观照,展现时代精神。歌剧《红船》、越剧《新龙门客栈》、婺剧《三打白骨精》等舞台艺术作品,推动文艺院团传承创新,出人出戏。

20年来,浙江主要艺术门类创作生产在全国大奖赛中屡获佳绩,59部作品获“五个一工程”奖,2024年“飞天奖”“兰亭奖”“中国美术奖”和民间文艺“山花奖”等获奖数量均位居全国第一,创历史新高。浙产文化精品影响力稳居全国第一方阵。

精品生产生态持续得到完善,产业发展也在不断跃迁。

多年来,浙江坚持推进文化体制改革,激发全省文化创新活力。从搭建平台、布局攻关等方面入手,推动文化创作、传播和体验的变革。文化+科技、文化+旅游等融合赛道不断拓宽。

从游戏《黑神话:悟空》横空出世,席卷全球,到太湖龙之梦乐园等大型文旅项目的游人如织,文化产业促进工程,为文化产业新质生产力发展提供有力支撑,使文化产业发展走在前列,成为浙江的支柱性产业。

(下转第二版)

这个夏天,浙BA热度持续攀升

# 场内战正酣 场外也精彩

本报记者 沈听雨

这个夏天,热浪袭人,但不及浙BA在全省各地的燃情席卷。

自7月6日揭幕战打响至今,浙BA预选赛如火如荼。赛场内,座无虚席,球员攻防转换间火花四溅;赛场外,缤纷文旅活动与超值优惠接踵而来,热火朝天。

这个周末,浙BA迎来赛事高潮,杭州、温州、嘉兴、衢州、丽水赛区都将决出冠军队伍。

7月26日,杭州拱墅运河体育公园体育馆人潮涌动。比赛的火爆程度,从售票阶段就能看出。杭州赛区决赛有超过10万人想去现场观看,开票仅一两分钟就全部售罄。

6月20日,萧山队与富阳队、临安队与上城队的两场对决,让整个体育馆为之沸腾。看台上,许多人紧握加油棒,为各自支持的队伍呐喊助威,声浪震撼。专门从萧山赶来的陈林扯着已经沙哑的嗓子说:“不管怎样,气势不能输!”

场内激战,场外同样热闹非凡。环绕赛场的第二主场,将赛事热度持续推高,让篮球的激情深深融入城市的夏夜脉搏。

比赛期间,夜市搬进拱墅运河体育公园,涵盖县(市、区)潮流品区、非遗区、文创区、运动区、轻食区等100多个摊位的浙BA·运河潮活力市集火热开市。市集内还设有移动观赛车、露营椅及赛事旗帜,再配上一款浙BA专属饮料,吸引了许多市民游客聚



7月26日,浙BA杭州赛区两场半决赛在杭州拱墅运河体育公园体育馆打响。图为场外人气火爆的浙BA·运河潮活力市集。

本报记者 姚颖康 摄

集在此,观看超清直播、参与游戏互动、畅享美食饮品。

杭州赛区赛场内外的人声鼎沸,是浙BA开赛近一个月来全省各地的缩影。我们看到,通过花式整合,一场赛事带动一座城的联动效应,正释放出巨大能量。

城市新风景,燃动各地。在浙BA各赛区的比赛现场,总能看到各地

具有代表性的特色文化登场亮相,让一场场球赛成为浙江各县(市、区)传播地域文化、展示城市精神的窗口。在杭州的临平体育中心,身着精美宋服、肩挑竹筐的演员向观众席递上带着清香的荷花和制作精美的杯子,把流淌千年的宋韵之美传递到观众眼前。在金华浦江县文化馆古戏台,一场别开生面的篮球主题婺剧快闪,精彩亮相,传统唱腔

融合现代篮球元素,赢得满堂喝彩;在丽水畲乡广场,民族舞蹈与篮球啦啦操激情碰撞,别有一番韵味。

消费新场景,持续解锁。浙BA票根=打折通行证,你有球票,我免门票。赛事期间,全省各地纷纷推出凭球票享优惠的政策,票根经济正成为引导消费升级、激发城市活力的新引擎。

(下转第三版)

本报讯(记者 周琳子 共享联盟·乐清 张孟涛)今后出乡道路会更加通达,还有大荆铁皮石斛产业加持,山货销路不愁了。

7月25日,来自乐清清山区岭底乡的铁皮石斛种植户叶金平感慨道。

几天前,乐清将大荆镇、雁荡镇、湖雾镇、仙溪镇、芙蓉镇、智仁乡、龙西乡、岭底乡共8个乡镇纳入北部片区,

启动《乐清市北部片区共同富裕五年行动计划》编制,实施一体化发展。

在今年片区发展清单中,仅岭底乡就有3个内外交通项目和2个农旅提升项目得到支持。

岭底乡拥有乐清市内面积最大的

近野生铁皮石斛种植基地,但由于乡镇

偏远,交通不便,产品出山难度大。

小乡镇靠自身发展,资源不够、办法有限、

抗风险能力差。岭底乡相关负责人介

绍,如今片区一体化让小乡镇发展有了

可倚靠山。

乐清北部山区8个乡镇陆域面积

超过全市的40%,但产值仅为全市的4%。

作为工业大市,乐清正以城乡融合

发展带动乡村全面振兴,促进城乡共

同富裕。2021年起,乐清出台规划,针

对大荆镇及周边5个镇实施98项目

推动大荆片区高质量发展,让乡村

面貌有了明显提升。

我们仔细梳理前一轮发展中遇到的问题,立足资源禀赋和产业基

础,因地制宜宜准新跑道。乐清市委

主要负责人介绍,此次规划新增岭

底乡、芙蓉镇2个乡镇纳入其中实

现覆盖扩面,初步列出未来五年171个

重大项目清单,推动乡镇改变形态、

提升生态、完善业态,加大力度推动

一体化发展。

(下转第三版)

乐清推进北部片区8个乡镇一体发展

# 小乡镇发展找准新跑道

本报讯(记者 周琳子 共享联盟·

乐清 张孟涛)今后出乡道路会更加

通达,还有大荆铁皮石斛产业加持,山

货销路不愁了。

7月25日,来自乐清清山区岭底乡的

铁皮石斛种植户叶金平感慨道。

几天前,乐清将大荆镇、雁荡镇、湖

雾镇、仙溪镇、芙蓉镇、智仁乡、龙西

乡、岭底乡共8个乡镇纳入北部片区,

启动《乐清市北部片区共同富裕五年

行动计划》编制,实施一体化发展。

在今年片区发展清单中,仅岭底乡就

有3个内外交通项目和2个农旅提升项

目得到支持。

岭底乡拥有乐清市内面积最大的

近野生铁皮石斛种植基地,但由于乡镇

偏远,交通不便,产品出山难度大。

小乡镇靠自身发展,资源不够、办法限

制、抗风险能力差。岭底乡相关负责人介

绍,如今片区一体化让小乡镇发展有了